

再駁「佛非全知全能」的謬見

弗因

哈哈！我曉得慧石法師乾不了此杯（這杯是濃厚的咖啡，不是酒，請注意！），不過話又得說回來，要是知道慧石是某法師筆名，根本也不會有那麼一杯敬上是真！那麼，為什麼又來寫這篇「再駁佛非全知全能」的文章？曖！我們多少也要講些理智才對啦！所謂「不打不成交情」，我們雖未謀面，像這樣的訂交——全知全能來作媒介，不是比普通的介紹認識有意義些麼？唯其如此才能打成我們情感火熱，奠定將來我們友誼的堅固與永恆！同時也不把話給人家說：「某人爲着一己私情，把整個佛教也當禮物在送！連佛也被出賣了」。照說我那篇「駁佛非全知全能」火力也大了一些，三界如火宅，怎經得起再加上那麼大的烈火燒烤？決不是如無盡燈上奴才們（有所指）所說：或是以婆婆媽媽的態度，像說苦情似的想以『軟功』來取得勝利的吧？要是把「駁」字弄清，所謂「據理力爭」，「當仁不讓」，也就無怪其然了。況又不是「無的放矢」，若是拿寫罵『幾個壞痞子』『大吃一驚』那時執筆的心理，又何愁不化『熱惱』而作『清涼』呢？「盲人摸象，無事生非，冒然指摘，未免近於『吹毛求疵』一樣是兌現的！」再論神佛之分」及這期（四卷五期）無盡燈上，皆說我有意氣相爭的論調，我想請檢查自己先，是非以不辯爲解脫，現在姑不論它，既叫『靠船下篙』，何以又喊出「婆婆」，「媽媽」幹麼？這裏用不着婦女兵，究竟這船，是慈航普渡的寶筏？抑上帝冒牌的所謂「全知全能」的洋船！我們還是要討論的，我雖不能稱爲「孝子」，却也不願做「逆子」，不能以私情忘掉公理，情感與理智絕對要分的！

臺灣有二位同參來信告訴我：慧石是某法師的筆名，一經知道嚇得我膽戰心驚！以爲就以某法師的名望，地位，也可以壓倒我了，不敗塗地而何？繼而一想好在我爲的爭辯真理，能獲得真理的了解，就是敗，也敗得光榮！有代價！某法師絕對會提高一層，給我一個明確的指示，豈知完全出我意料，理論見解「原來如此」——也祇能如此，於是找這顆懸懸不安的怕懼心才放下，而對某法師更獲得進一步的了解和認識，怎能使我不服

輸？徒以大乳駁小孩，以爲長篇大論就可取勝麼？其實與我那篇「駁佛非全知全能」作一比較，也不過在量的方面見其多而已！要是上「天秤」等起來（？）除紙的份量外，就再沒有斤重了，即如「中國佛教」上金剛劍法師所說：「打打筆頭官司，寫二句爭面子話，稍能提筆的人都會說的」。不過「說」字總名當然是同，究竟「說」與「說」的意義和好醜就不能同了，從前筆者初學寫作的時候，老師當時的這樣說：「文章先要求其通順，然後在質的方面就要注重，所謂質，就是思想，意識；抑即是文章的氣魄，靈魂，如說某人文章氣來得很長，某人文章慷慨激昂（即所謂火力），不過都要根據思想，意識。思想超人，意識獨到，才是一篇有價值的文章。文學固然是人生生活的反映，錄質，這祇能算是文學表現的一種而已，要是單以意識來創造作品，其作品不見得就是有價值的！因爲你意識獨到，是不是有超人的思想？故不能衡定其價值！致于長篇短品，更不能決定其文章好醜」！要曉得鐵非鍊不得爲鋼。我這個人，本來很重於情感的，要是慧法師站在自己立場（佛徒），作公正的言論，曉人以佛法大義，不瞎說！我決定會學着關雲長寧可輸掉頭，在華容道放走曹操時那樣的把刀（筆刀）一橫，買個破綻讓他逃生，因爲天理國法還有人情呀！想不到他（某法師）抱着死魚頭在嘴，大有江蘇江北人有句土話：「婦人頭腦是整骷髏蓋做的」，所以我就不得不作一個嚴正的答覆了，因爲這問題，不止是他個人見解問題，我是正信的，忠貞的，不是如爪牙一樣的亂吹一通，那副奴才討好主子的醜態畢露，拿出全身解數，也難免搖旗吶喊，在助威罷了，俗說「官好見，牙牙難見」；這話說盡了奴才幫腔做勢了，我們本身對三藏教理，及佛能否稱爲「全知全能」的問題，尙未搞清

我那篇毛毛文——「駁佛非全知全能的謬見」，真是「義有未盡，見猶未真」，能博得多數人評頭品足，和無盡燈不惜紙張幅論，這是聊以自慰，並可告慰於慧石法師的一點！不過我良心上覺得太對不起無盡燈，我本身對三藏教理，及佛能否稱爲「全知全能」的問題，尙未搞清

，實在是件可恥的事！還有什麼資格宣傳佛教？宏揚佛法！連無盡灯無形中也被牽連在內，真是遜色不淺！罪過！罪過！我因為不承認上帝是「全知全能」（在我眼光看來，上帝絕對沒有資格稱全知全能），所以說這「全知全能」，不是他專包的，固有的，更沒有規定過，這句話是我說錯了，我假設的問題，也被慧石法師指出來了，可是下面的「果爾」，那問題就多了，就未見解答，這不能不說是遺憾！也許就是「雖有所不見，也却有所見」避重就輕的手法吧！引證許多「聖經」證明上帝是「全知全能」，並且是耶教規定的，旁人不得借用！現在我並不追問「規定」是否各站立場不同，相持門戶的私定？還是經過合法的「規定」？但請問一句慧石法師是站在什麼立場？這是什麼刊物（指無盡灯）？能合邏輯麼？難免有人說：「這是耶教徒換個身份。作不同方式的佈道了」，想三武滅僧未必有如此的嚴重？那時是僅止減僧，佛並未被公開的打倒，佛被打倒，佛教被推翻，是在民國四十四年五月一日，**這是我們佛難日，凡我佛四衆弟子皆當記着！沉痛的記着！**

查我「駁佛非全知全能」的那篇上，既沒有肯定說：「佛是全知全能」，抑未否定：「佛不是全知全能」是追隨「神佛之分」之後，冀以一正既失信念的人心，何能含血噴人說我說：（「佛」是「神」）！我是主張在正信不敵物慾的末法時期，不應採此「佛沒有力量賜予人什麼」的立論！因時因機，因人因地，可以稱佛為「全知全能」的，所以我才說佛法是圓融無碍的，普偏的，三根普被不受時間和空間及一切的限制！「視機逗教」，可以作去大就小的方便設施，其目的在攝化衆生（度衆生），增强信心，我的理論如果被多數學佛的人推翻，那我也決定跟慧石法師去拜倒十字架下，而讚揚稱誦上帝，我的主啊！「全知全能」的主啊！唯有你「主」才是「全知全能」，其餘的皆是魔鬼，不能稱「全知全能」！致于所提的經典論據，是不是能代表整個三藏教典？理由又是多方面的？不妨請讀者及四衆論判，伙計！憑你一己私見，再舌辯如簧，難逃「**身雖出家，心非沙門**」的罪名？不獨輕法慢教呢！虧你還能念聲南無本師釋迦牟尼佛，釋迦牟尼是梵語呀！翻譯華言是能仁寂默，能者，這下面我實在不敢再往下講，因為佛已被慧石法師肯定過了不能稱為「全知全能」，再講能字，不是一樣的犯謬麼？要不是當初翻譯的人翻錯了（？）這最好請慧石法

師換個字？不然，也須得加上個不字，才能適合論據，這種「因噎廢食」，倘下次仍然食而不化，偏執一邊的歪曲理論，恕不奉陪！我也怕被人混雜不清，這裡不得不借用慧石法師所說：「在這種地方『圓融無碍的佛法』，是不能沒有範圍而濫用的」！其實我和慧石法師是由誤會而變成敵對的，那麼言語相爭，謾罵也好，侮辱也好，那是爲各有見解不同而爭，是當然的！應該的！最不恥的，就是在旁邊湊乾火的人，大概肚裡「奶奶經」裝的不少呢，又何妨爲這一問題出來作正面的討論，那我對慧石法師決定作情感的，無條件的退讓（好在我們問題還能繼續討論，不過換個對方罷了）而就教閣下！所謂：「踏破鐵鞋無覓處，得來全不費工夫」！請師道着：南無無盡意菩薩摩訶薩！
筆者引言

前奏

（一）是非恩怨花繁紛然說起因

（二）千人一見活店遇着死人開

正題

（一）駁佛非全知全能之謬

1 全知全能究竟誰屬的研究

2 所謂：「規定」與「圓融」應以如何的解釋

（二）佛具足之「一切德行不同外教」

1 佛不稱「全知全能」和佛法高深偉大的原因

2 分別「正教」「邪教」於乎信心的確立

（三）要不得的標語：「佛是覺者，不是全知全能的神」

1 蘭明佛和覺者與全知全能的意義

2 由「聖教量」「神佛之分」及「能字」字義判斷其可以

3 約事理譬喻尤足證實

4 斷疑生信

尾聲

（一）印度佛教亡於婆羅門教的癥結所在

（二）甚麼叫「以凡濫聖」及「自有自成的」荒誕

（三）附誌

於青山得渡樓上。